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Заявление о приеме на обучение подается на русском языке. При подаче заявления о приеме на обучение по основной образовательной программе (ООП магистерского уровня), поступающий должен представить следующие документы: 

· документ (документы), удостоверяющий (удостоверяющие) его личность, гражданство; 
· если поступающий является лицом, признанным гражданином, или лицом, постоянно проживавшим на территории Крыма, - документ (документы), подтверждающий (подтверждающие), что он является таким лицом в соответствии с условиями отнесения к числу указанных лиц, установленными Федеральным конституционным законом от 21 марта 2014 года № 6-ФКЗ «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов – Республики Крым и города федерального значения Севастополя» и (или) Федеральным законом № 84-ФЗ;
· оригинал или ксерокопию документа о высшем образовании;
· при представлении документа иностранного государства об образовании поступающий представляет свидетельство о признании иностранного образования, за исключением следующих случаев:
- при представлении документа иностранного государства об образовании, которое соответствует части 3 статьи 107 Федерального закона № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- при представлении документа об образовании, образец которого утвержден Кабинетом Министров Украины, если обладатель указанного документа является лицом, признанным гражданином, или лицом, постоянно проживавшим на территории Крыма (часть 3 статьи 6 Федерального закона № 84-ФЗ).
· 6 фотографий 3х4 см (черно-белые, цветные); 
· краткую автобиографию (CV); 
· заявление о научных намерениях;  
· оригинальную научную работу (см. Факультет антропологии: https://eu.spb.ru/anthropology/how-to-apply; Факультет истории: https://eu.spb.ru/history/admission; Факультет политических наук и социологии: https://eu.spb.ru/socio/admission/ma-program).  
· список опубликованных работ (если имеются); 
· рекомендации кафедры, факультета, научного руководителя (если имеются); 
· документы, подтверждающие наличие индивидуальных достижений (если имеются);
· справку о прохождении ФЛГ (копия); страховой полис ОМС (копия); сертификат о прививках (копия); 
· лицам с ограниченными возможностями здоровья или инвалидам необходимо представить документ, подтверждающий медицинское заключение;
· заявление о согласии на зачисление с приложением оригинала документа установленного образца 

Поступающие могут представлять оригиналы или копии документов, подаваемых для поступления, заверять которые не требуется.  

